

奋进新征程 建功新时代



以更大魄力在更高起点上推进改革开放

——三论认真学习贯彻省第十三次党代会精神

□南方日报评论员

改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

“要以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，为实现习近平总书记赋予的使命任务注入源源不断的强大动力。”省第十三次党代会紧扣总书记赋予广东的使命任务，聚焦新时代新形势新要求，对在更高起点上推进改革开放再谋划再部署。学习贯彻省第十三次党代会精神，就是要立足新发展阶段，深刻认识推进改革开放的必要性、必然性，解放思想、实事求是，敢闯敢试、敢为人先，坚持把改革开放进行到底。

广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区。对广东来说，改革开放是特殊优势和鲜明特质，也是勇立潮头、引领发展的关键一招。过去五年，广东牢记总书记的殷殷嘱托，把改革开放置于“1+1+9”工作部署的重要位置，坚持解放思想，把握“双区”建设、深圳综合改革试点和横琴、前海两个合作区建设等重大机遇，在主动对接、主动服务、主动学习中形成全面深化改革开放新局面；聚焦重要领域和关键环节，着力增强改革系统性、整体性、协同性，奋力打造具有标志性、引领性的改革品牌；着眼于打造新发展格局战略支点，充分利用国内国际两个市场、两种资源，坚定不移扩大高水平对外开放。

改革开放无坦途。当前，世界面临百年未有之大变局，我国处在中华民族伟大复兴关键阶段，发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化，改革进入攻坚期和深水区，涉及问题之多、领域之广、矛盾之深前所未有。我们要坚定不移站在历史正确的一边，不断深化改革、扩大开放的历史责任感、使命感、紧迫感，争做改革的促进派、实干家，善谋善为、善作善成。

“爬坡过坎、敢于改革，广东是有传统的。”全省上下要牢记总书记的关怀厚望，深刻认识全面深化改革开放在推进中国特色社会主义伟大事业、建设社会主义现代化强国全局的重大意义和重要作用，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，把改革开放的旗帜举得更高更稳，以更大魄力在更高起点上奋力把广东的改革开放推上新台阶，为实现总书记赋予的使命任务注入源源不断的强大动力，续写更多“春天的故事”。

南粤青年说

青年医生关伟杰：

坚持生命至上 做人民健康的守护者

文字整理/羊城晚报记者 鄢敏 谭铮
音频制作/羊城晚报记者 谭铮
录音/关伟杰
图/受访者提供

广东省第十三次党代会报告既全面总结了过去五年广东牢记嘱托、感恩奋进、奋力书写改革发展新篇章的显著成果，又绘制好了未来五年广东发展的宏伟蓝图。省党代会报告得到了社会各界，尤其是广大青年的高度关注。

省党代会报告提及卫生健康事业，让从事呼吸医学诊疗工作的青年医师关伟杰深有感触。本期《南粤青年说》邀请关伟杰分享亲身经历的对广东卫生健康事业五年来的变化。

大家好，我是广州医科大学附属第一医院、广州呼吸健康研究院的住院医师关伟杰。省党代会报告提出，要积极推动卫生健康事业，让我深有感触。五年来，我见证了广东卫生健康事业实实在在的变化。除了加大资源投入，广东还鼓励临床创新团队积极与基础医学团队合作，开展临床转化医学研究。通过推动产学研协同创新发展，一批具有临床应用前景的新技术、新产品加速落地，惠及百姓。在抗击新冠疫情这场没有硝烟的战争中，医务工作者更是冲锋在前，全心全意守护人民生命健康。

关伟杰

改革只有进行时，没有完成时。如今，广东的卫生健康事业进入新阶段。我们正在探索以预防为主、以健康为目标的新医学发展模式，临床医学也在朝着“医教研防管”六位一体的综合发展方向前进。在这场深刻的变革中，党员医务工作者不仅要紧跟时代发展潮流，脚踏实地、勇于担当。更重要的是，结合自身特色以及广东的实际情况，迎难而上，不惧挑战，致力于做有应用价值的临床新技术和产品研发，解决群众的急切所需。作为一名新时代的青年医务工作者，我将坚持人民至上、生命至上，时时刻刻以人民健康为出发点，全面提升服务水平，做人民身体健康和生命安全的守护者，为卫生健康事业做出更大贡献。

开栏语

人权是人类文明进步的标志。要把人民利益作为出发点和落脚点，不断解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，努力让人民过上幸福生活，这才是最大的人权。

核心的党中央坚持以人民为中心，把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作，将生存权、发展权作为首要的基本人权，制定并实施国家人权行动计划，推动我国人权事业取得历史性成就，书写下人权保障的光辉篇章。

即日起，羊城晚报推出《人民幸福生活是最大的人权》专栏，聚焦国家人权行动计划实施成果，讲述生活在南粤大地的人们的幸福生活故事，反映我国人权事业取得的历史性成就。敬请关注。（羊城晚报记者 丰西西）

人民幸福生活是最大的人权

回乡创业的粤菜师傅陈冠忠：

妥妥的“饭碗” 稳稳的幸福

羊城晚报记者 周晓

晨光熹微，修过摩托车、开过货车、干过工地的70后陈冠忠已经早早起床，调馅包馅、蒸米打糊……一碗“皮薄馅靓”的云吞，承载着陈冠忠回乡创业的致富梦。

在广州市增城区正果老街，陈冠忠的忠记云吞店客似云来，他的云吞和粉卷，深受食客喜爱，每天都供不应求。

自“粤菜师傅”工程实施以来，不仅带动粤菜产业发展，还促进了劳动者就业创业。陈冠忠就是其中一名受益者。陈冠忠经常跟人说：“做了粤菜师傅，全家工作都不愁了，小事业也能做红火！”

美味“煮”出幸福生活

陈冠忠是地道的正果人。从学校毕业后，从事过许多行业。从修摩托车到装汽车空调再到跑水果运输。对于多年在外的陈冠忠来说，最怀念的莫过于家乡那碗兰溪粉！

“云吞是我家家传手艺，粉卷是我老婆家的家传手艺。”陈冠忠告诉记者，得益于当地开展生态旅游城市创建的契机，正果镇以地方特色传统美食为突破口，打造“美食一条街”。

在当地就业部门的动员指引下，陈冠忠毅然回乡创业，与朋友合伙开了一家“忠记云吞世家”饮食店，经营自己拿手的正果云吞

和兰溪粉等美食。

“当时整个正果老街，只有我一个人做兰溪粉。起初学习制作云吞和粉卷，是出于兴趣爱好，没想到现在成了我的创业项目。”回忆起初入行的时光，陈冠忠很是感慨。

兰溪粉制作工艺复杂，备粉、搓粉、暖粉、开粉、煮粉等步骤，需要3人同时协作，至少耗时3个小时才能制成。“我每天都在琢磨制作工艺，有时半夜三更有了新点子，就立马起床尝试，等做好时天都亮了。”陈冠忠说道。

尽管手艺过关，但苦于菜品局限及知名度低，“忠记云吞世



陈冠忠在制作粉卷

50万元创业贷款送上门

生意进入“快车道”，但陈冠忠并没有停下学习的脚步，在粤菜师傅培训室名师团队的指导下，他还改良了祖传家乡菜“浮皮”的制作技艺，研发出秘制忠记麻辣椒酱，还学会制作手磨香芋丸、卤水大肠、陈醋鸡脚、炸云吞等特色小吃，为食客提供更丰富的美食体验。

随着生意越来越火，开业之初的店面“硬件”配置制约了忠记云吞做大做强：没有更大的锅来做人工粉卷，没有更大的地方接待络绎不绝的游客，以至于很多游客要等很久才能吃上一碗正宗的云吞和粉卷。

扩大店面？扩招员工？手头又没有多余的周转资金。

就在陈冠忠一筹莫展之际，“粤菜师傅”工程创业贷款送资金上门了。

“广州有‘云吞’两个字的店，不是我开的就是我徒弟开的。”陈冠忠说，通过政府就业部门的介入，他搭上了申请“粤菜师傅”工程创业贷款的顺风

车：去年4月成功申请并获得了“粤菜师傅”专项创业贷款50万元。“扩大店面、开设分店、研发正果美食，让正果云吞和粉卷走出正果走向珠三角，是我的梦想。”陈冠忠说，50万元创业贷款为他圆梦提供了巨大支持。

如今，已成为正果美食协会会长陈冠忠，正计划和协会会员一起探索助推正果美食文化可持续发展的崭新道路。在陈冠忠的示范引领下，正果美食街另一家经营鹅汤糍和客家小食的店，也成功获得了40万元的创业贷款。“粤菜师傅”工程正帮助越来越多从事美食行业的厨师老板们走得更远、走得更稳。

“接下来，我们协会计划成立正果美食研究院，制定一套云吞的‘正果标准’。同时我们正思考让正果美食走工业化生产发展道路，让正果美食迈出增城、走向湾区、拥抱全国。”陈冠忠表示。

“一国两制”回顾与展望：香港回归25周年学术研讨会”在中大举办

坚持“一国两制”理论自信 制度自信

羊城晚报记者 陈亮
通讯员 周玉鑫 袁旭阳 谢俊洁

在香港回归祖国25周年之际，中山大学粤港澳发展研究院于5月28日在中大举办“‘一国两制’回顾与展望：香港回归25周年学术研讨会”。会议以线上线下相结合的形式举行，50多位来自内地和港澳的专家学者对“一国两制”理论和实践问题进行回顾总结，并进行了深入交流研讨。

中大党委书记、粤港澳发展研究院理事长陈春声在致辞中指出，“一国两制”是创造性的科学构想，是对世界政治文明与制度发展的重要贡献。在“五十年不变”的中期，对“一国两制”香港实践进行历史回顾与展望，具有十分重要的意义。

全国人大常委会法制工作委员会副主任张勇分享了“一国两制”伟大实践的三点体会：一是要守正创新，全面总结“一国两制”丰富实践，深化“一国两制”理论研究；二是要建章立制，不断完善“一国两制”制度体系；三是要服务大局，全面促进粤港澳大湾区建设。

全国港澳研究会会长邓中华指出，回归25年来香港“一国两制”实践不断丰富发展，“一国两制”制度体系逐步建立健全，已成为中国特色社会主义的重要组成部分，香港“一国两制”实践取得举世公认的成功。当前“一国两制”实践仍面临许多问题和挑战，我们要坚持“一国两制”理论自信和制度自信。

在主题报告环节，一国两制研究中心张志刚总执行《港人治港与爱国者治港》主题报告。中国人民大学法学院韩大元教授作《香港基本法实施25年的基本经验》主题报告。中大粤港澳发展研究院首席专家陈广汉教授作《香港经济增长的结构与要素效应研究》主题报告。上海纽约大学应用社会经济研究中心吴晓刚教授作《香港社会民生问题研究：思路与对策》主题报告。复旦大学新闻学院、国家外文局中山大学粤港澳大湾区国际传播研究中心联席主任张宏安教授作“‘一国两制’话语的传播变迁与传播实践的思考”主题报告。

一名小朋友在给瓷盘上色
羊城晚报记者 丰西西 贺全胜 摄



画广彩 包粽子喜提冰墩墩……

南粤萌娃欢乐过“六一”

羊城晚报讯 记者丰西西、通讯员粤妇宣报道：29日，“放飞梦想，做大国少年”——南粤儿童欢庆“六一”节 喜迎二十大”活动在广东省妇女儿童活动中心举行。活动现场，孩子们在老师的指导下，执笔绘画领略广彩之美，化身“小小粤菜师傅”制作粽子，还体验了无人机、VR等炫酷科技，玩得十分开心。

在非遗传体验活动现场，孩子们在老师的指导下，

以“喜迎二十大”为主题展开创作，充分展现了新时代少年儿童健康成长、全面发展的精神风貌。

在儿童人工智能实验室，无人机、机甲对战、海洋工程沙盘、VR未来教室等兼具趣味、娱乐和实用性的科普体验活动吸引了不少孩子的关注。

在烹饪室，一群萌娃化身“小小粤菜师傅”，在老师的指导下，用稚嫩的小手包出形态各异的粽子。老师还为孩子们讲解了端午节的习俗和文化

内涵。最受孩子欢迎的是皮影道具制作环节。在家长的帮助下，孩子们完成了皮影道具“孙悟空”的制作，现场一片欢声笑语。

活动结束后，孩子们还收获了一份精美的儿童节礼物——冰墩墩。

今年是家庭教育促进法正式实施的第一年。活动现场还举行了亲子嘉年华活动，通过红色故事宣讲、互动问答、专家微访谈、亲子共读、

亲子互动游戏等形式，推进家庭教育促进法的宣传普及和贯彻落实，培育文明和谐良好家风，促进未成年人健康成长。

近年来，广东大力推进儿童友好城市建设，坚持儿童优先发展，从儿童视角出发，以儿童需求为导向，以儿童更好成长为目标，完善儿童政策体系，优化儿童公共服务，拓展儿童成长空间。各类儿童活动阵地达到291个，儿童校外活动场所7276个。

天河公园地铁站内，一群“云雀”在欢唱

羊城晚报讯 记者徐振天、通讯员李哲峰摄影报道：“谁让我们认识美丽？就是祖国大地，谁让我们感觉神奇？五彩缤纷的大地……”29日上午，悠扬悦耳的合唱声从广州地铁二十一号线天河公园站传出，引得过路乘客驻足聆听，这是广州地铁和广州市越秀区少年宫旗下的小云雀合唱团联合举办的地铁站音乐空间艺术展演活动现场(见右图)。

广州市越秀区少年宫有关负责人表示，希望小云雀合唱团的歌声透过地铁四通八达的网络，把爱和温暖传递给每一位乘客。

一只参与表演的“小云雀”说：“我们之前基本上都是在音乐厅演出，这次在地铁站里演唱，感觉和观众距离拉得更近，除了紧张还有开心。”一只“大云雀”说：“我们都是广州长大的，希望能用歌声致敬这座美丽的城市。”

广州市越秀区少年宫有关负责人表示，希望小云雀合唱团的歌声透过地铁四通八达的网络，把爱和温暖传递给每一位乘客。

据悉，今年以来，广州地铁以“文化地铁精彩旅程”为主题，推出了一系列历史文化活动，相继与广东民族乐团、



地铁站展演活动现场

广州交响乐团、广州小云雀合唱团等知名艺术团体合作，成功将民乐、交响乐引进地铁，还通过展览等多种形式持续打造“地下文化长廊”。

广州地铁集团有关负责人

表示，通过“地铁搭台 专业展演”的运作模式，未来将有越来越多的专业团体走进地铁，有越来越多的艺术形式进驻地铁，让乘客在旅途中感受艺术成为一种“新常态”。